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Ήταν Τετάρτη 20 Ιανουαρίου του 1982. Πριν από 40 χρόνια ακριβώς. Ένα ακόμη παιδί έρχεται στον 
κόσμο αλλά είναι το πρώτο «παιδί του σωλήνα» στην Ελλάδα. 

 Το κλάμα της μικρής διαπεραστικό, ακούγεται σαν την πιο γλυκιά μελωδία για την μητέρα Στέλλα 
Ιορδανίδου και τους σπουδαίους γιατρούς, Έλληνες επιστήμονες με επικεφαλής τον Αλιβεριώτη 
Αλκιβιάδη Κόλλια και τον γιατρό Στυλιανό Κτενά. Παρών και σ' αυτή την περίπτωση ήταν ο δρ. 
Στέπτοου, ο «πατέρας της εξωσωματικής γονιμοποίησης», ο οποίος χειρούργησε την μητέρα κα 
Στέλλα Ιορδανίδου κι  έφερε στον κόσμο με καισαρική τομή ένα κοριτσάκι, υγιέστατο που ζύγιζε 3 
κιλά και 100 γραμμάρια. 

Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης εφημερίδες, περιοδικά, τηλεόραση και ραδιόφωνα με αγωνία έξω από το 
μαιευτήριο περίμεναν την ευχάριστη είδηση, η οποία μεταδόθηκε σε ολόκληρο τον κόσμο.  
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Η μητέρα Στέλλα Ιορδανίδου προσπαθούσε για περίπου 10 χρόνια να μείνει έγκυος, αλλά δεν τα 
κατάφερνε εξαιτίας  ενός προβλήματος υγείας που αντιμετώπιζε. Η θέλησή της και η πίστη της να γίνει 
μητέρα, την οδήγησε στον μαιευτήρα Αλκιβιάδη Κόλλια κι εκείνος της άνοιξε το δρόμο για την Αγγλία 
και  το εργαστήριο του Δόκτορος Πάτρικ Στέπτοου. 

Ο Πάτρικ Στέπτοου ήταν βρετανός γυναικολόγος μαιευτήρας που μαζί με τον Νομπελίστα ιατρό 
Ρόμπερτ Έντουαρντς ανέπτυξαν τη μέθοδο της εξωσωματικής γονιμοποίησης.  

Η εξωσωματική γονιμοποίηση και σήμερα εξακολουθεί να αποτελεί  μία ευρέως διαδεδομένη μέθοδο 
τεκνοποίησης, για ζευγάρια με πρόβλημα υπογονιμότητας. Ωάρια της μητέρας γονιμοποιούνται σε 
εργαστηριακές συνθήκες από σπερματοζωάρια του συζύγου της και στη συνέχεια επανατοποθετούνται 
στο ενδομήτριο.  

Ο Πάτρικ Στέπτοου, πλαισιωμένος από το επιτελείο των Ελλήνων επιστημόνων, με επικεφαλής τους 
Αλκιβιάδη  Κόλλια και Στέλιο Κτενά, ήταν αυτός που χειρούργησε την ευτυχή μαμά, Στέλλα Ιορδανίδου, 
όπως ο γιατρός Κτενάς, θα διαβάσετε πιο κάτω,  περιγράφει  αναλυτικά. 

Η κα Στέλλα ήταν αποφασισμένη να δοκιμάσει τη νέα μέθοδο, για την οποία υπήρχαν αντιρρήσεις τόσο 
από την εκκλησία όσο και από κύκλους της επιστημονικής κοινότητας. 

Έτσι ήρθε η ευλογημένη ώρα για την οικογένεια να αποκτήσει το κοριτσάκι της, στο οποίο αργότερα, 
στην βάπτισή της, της  έδωσαν  το όνομα   Χριστίνα.   

Χριστίνα Ιορδανίδου,  το 3ο παιδί του σωλήνα παγκοσμίως, το 1ο στην χώρα μας. 
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Εφέτος (το 2022),  το πρώτο παιδί του σωλήνα στην Ελλάδα, η Χριστίνα Ιορδανίδου, έγινε  40 ετών και 

είναι μια σπουδαία δημοσιογράφος, ένας πολύ γλυκός άνθρωπος που εργάζεται  στην τηλεόραση 

του Alpha, στην εκπομπή TLIVE, ενώ  έχει μια καταξιωμένη πορεία σε πολλά μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

όπως και στο iefimerida.gr. 
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Ο Αλιβεριώτης, λαμπρός Επιστήμονας Αλκιβιάδης Κόλλιας, υπήρξε ο πρώτος Έλληνας γιατρός που 
ακολούθησε αυτό το θαύμα της ιατρικής, το οποίο από τότε μέχρι σήμερα  χάρισε σε εκατομμύρια 
οικογένειες, την υπέρτατη ευτυχία, να γίνουν γονείς,  καθώς προβλήματα υγείας δεν τους 
εμπόδιζαν  να αποκτήσουν το δικό τους παιδί. 

Ο Αλκιβιάδης Κόλλιας ήταν ο μικρότερος από τους δύο γιους, του γιατρού Παναγιώτη Κόλλια που 
ίδρυσε και διατηρούσε ιδιωτική κλινική στο Αλιβέρι. Στη συνέχεια η κλινική μετεγκαταστάθηκε σε νέο 
κτήριο, στο Κέντρο του Αλιβερίου, όπου εργαζόταν ο πατέρας με τα δυο του παιδιά Αλκιβιάδη 
και Τοκή.  

"Στην κλινική του Κόλλια" έχουν γεννηθεί  εκατοντάδες παιδιά και προσφέρονταν εξαιρετικές 
ιατρικές υπηρεσίες σε χιλιάδες κόσμο, όπως διηγούνται οι παλαιότεροι. 

 

ΠΑΛΑΙΑ ΚΛΙΝΙΚΗ ΚΟΛΛΙΑ 

Σαράντα χρόνια μετά, η μέθοδος της εξωσωματικής γονιμοποίησης που εμφανίστηκε στα τέλη της 

δεκαετίας του 1970  με αρχές του ’80, έχει βοηθήσει εκατομμύρια γυναίκες παγκοσμίως να 

τεκνοποιήσουν. Οι όποιες αντιρρήσεις υπήρξαν ανήκουν πλέον στο παρελθόν. Η εξωσωματική 

γονιμοποίηση αποτελεί διαδικασία ρουτίνας και τίποτα δεν θυμίζει εκείνη την πρώτη τεχνητή 

γονιμοποίηση στη χώρα, από την οποία μάλιστα ο αείμνηστος Τζίμης Πανούσης εμπνεύστηκε και 

έγραψε το τραγούδι «Το παιδί του Σωλήνα», ένας άστοχος όρος, σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα 

που  περιέγραφε  τότε την γέννηση ενός παιδιού με εξωσωματική γονιμοποίηση. 
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Ο γιατρός  ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΤΕΝΑΣ περιγράφει:  

Ο προθάλαμος του μαιευτηρίου ήταν γεμάτος από κόσμο, που αδημονούσε για το ευτυχές γεγονός το 

οποίο άνοιγε το δρόμο σε χιλιάδες γονείς με πρόβλημα υπογονιμότητας. 

«Κύριε Κτενά, ετοιμαστείτε για χειρουργείο. Σε μία ώρα, θα γίνει καισαρική τομή…», ακούστηκε η 

φωνή της νοσοκόμας από τη μισάνοιχτη πόρτας. Και μόλις ο νεαρός τότε γυναικολόγος άρχισε να 

κατεβαίνει τα σκαλιά για να φθάσει στο χειρουργείο, πισωπάτησε εμβρόντητος. «Τι είναι όλος αυτός ο 

κόσμος εδώ μέσα;» αναρωτήθηκε. 

«Πρώτη φορά έβλεπα να συμβαίνει κάτι τέτοιο. Ακόμη και μπροστά στην πόρτα του χειρουργείου, που 

κανονικά απαγορεύεται, υπήρχε κόσμος που περίμενε με αγωνία», λέει ο κ. Στέλιος Κτενάς. Ήταν 

απόγευμα της 20ής Ιανουαρίου 1982. Στο χειρουργείο βρισκόταν μια νεαρή γυναίκα από τη 

Θεσσαλονίκη, η κ. Στέλλα Ιορδανίδου, η πρώτη γυναίκα στην Ελλάδα που είχε μείνει έγκυος με την 

μέθοδο της εξωσωματικής γονιμοποίησης. 

«Εγώ εκείνη τη μέρα εφημέρευα στο Μαιευτήριο Μητέρα και αμέσως κατέβηκα στο χειρουργείο για να 

πραγματοποιήσουμε την επέμβαση. Μέχρι τότε, κανείς δεν μου είχε πει ότι σε λίγα λεπτά επρόκειτο να 

γεννηθεί στην Ελλάδα το πρώτο παιδί του σωλήνα, όπως αποκαλούσαν τότε τα ελάχιστα παιδιά που 

είχαν έρθει στον κόσμο με εξωσωματική γονιμοποίηση» εξηγεί ο κ. Κτενάς. 

Συνεχίζοντας την αφήγησή του αναφέρει: «Μια νεαρή γυναίκα δεν μπορεί να αποκτήσει παιδί λόγω 

γυναικολογικού προβλήματος. Προσπαθεί 10 χρόνια να το καταφέρει. Με τη βοήθεια του Αλκιβιάδη 

Κόλλια πηγαίνει στο Λονδίνο. 

Μαζί κι ο άντρας της. Συναντά τον Στέπτοου που της χαρίζει το θαύμα της μητρότητας. Έρχεται στην 

Ελλάδα, κυοφορεί, όλα πάνε τέλεια, καμία επιπλοκή και αυτή τη στιγμή κάτω από έξι ζευγάρια μάτια, 

μια νέα ζωή γεννιέται!». 

Το παιδί ήταν υγιέστατο θυμάται ο κ. Στ. Κτενάς. Και η μητέρα το ίδιο. «Όμως ο απόηχος εκείνης της 

στιγμής, εκείνης της απλής καισαρικής επέμβασης, θα αργούσε να κοπάσει». Για μέρες χτυπούσαν τα 

τηλέφωνα από συναδέλφους αλλά και δημοσιογράφους διαφόρων χωρών. «Μας ρωτούσαν 

πληροφορίες για τη μητέρα, για το πώς πήγε η επέμβαση, πώς ήταν το παιδί». Ήταν κορίτσι. 



Τέσσερα χρόνια μετά, το 1986 γεννήθηκαν και τα πρώτα τρίδυμα στην Ελλάδα από τεχνητή 

γονιμοποίηση. Ο λόγος για τον διάσημο τραγουδιστή, Κωνσταντίνο Αργυρό και τα αδέρφια του, Παύλο 

και η Κατερίνα. 

Από το 1978 μέχρι σήμερα έχουν γεννηθεί περισσότερα από 8 εκατομμύρια παιδιά με εξωσωματική 

γονιμοποίηση. 

Το πρώτο «παιδί του σωλήνα» στον κόσμο, γεννήθηκε στις 25 Ιουλίου του 1978, στο νοσοκομείο 

Όλνταμ της Αγγλίας, υπό την επίβλεψη του δόκτορος Στέπτοου.  

Ευτυχής μητέρα τότε  η κα Λέσλι Μπράουν, η οποία έφερε στον κόσμο τη Λουίζα, ένα υγιέστατο 

κοριτσάκι βάρους 2 κιλών και 600 γραμμαρίων. 
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